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ВСТУП 

 

ХХІ століття – період  глобальних процесів демократизації суспільних 

відносин, розвитку  різних меж сфери послуг, суттєвого нівелювання соціальної 

нерівності, появи конкурентності в усіх сферах існування суспільства. Все це 

зумовило активний розвитк вербальної комунікації та науки мовленнєвого 

впливу, оскільки будь-яка соціальна інтеракції  не може здійснитися без 

комунікації, вміння довести та переконати інших членів суспільства у 

необхідності підтримки ідеї чи особистості, визначеними стандартам поведінки 

чи навіть мислення. Потреба ефективно комунікувати за допомогою вербальних 

або невербальних засобів стає невідємною частиною життя у суспільстві. 

Лінгвістика 21 століття  приєдналася до процесів змін суспільних 

відносин,  переносячи свої позиції із дослідження мови як структури до 

вивчення мовлення, дискурсу, комунікації. Провідні лінгвісти почали 

досліджувати  взаємодію мови й різних соціальних інститутів, взаємодію мови, 

суспільства й влади. Мова як система,  перестає ставати центром уваги, а 

людина в мові, особливості реалізації  особистісно-суб’єктивного в мовній 

динаміці стає предметом комунікативної лінгвістики.  

Особливо увага почала приділятися сфері соціальної комунікації, де чи не 

найяскравіше реалізується взаємодія мови, влади, особистості й суспільства, 

адже політичний дискурс є найвпливовішим явищем в сучасній політичній 

комунікації. 

Вивчення феномену політичного дискурсу як найвпливовішого явища в 

сучасній політичній комунікації є також результатом синтезу досліджень з різних 

галузей гуманітарного знання. Багато науковців (М.Г. Божеску, Т.А. ван Дейк,                 

К.С. Серажим, Є.І. Шейгал) розглядають мовну і політичну практику в аспекті 

взаємодії і взаємозалежності, підтверджуючи те, що політичний дискурс є 

об'єктом міждисциплінарних досліджень. 

Актуальність обраної теми визначається спрямуванням сучасних 

лінгвістичних досліджень на нові соціальні феномени та вивчення 

комунікативного компонента іміджу політичного лідера у політичних 

промовах.  
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Мета дослідження – встановити комунікативні та мовні засоби  

формування іміджу сучасного політичного лідера.  

Для досягнення зазначеної мети необхідно виконати такі завдання: 

1) вивчити зміст та особливості політичного дискурсу; 

2) проаналізувати поняття «політичний дискурс» у лінгвістиці; 

3) узагальнити  поняття « імідж» у лінгвістичних дослідженнях; 

4) узагальнити наукові напрацювання щодо комунікативного іміджу та 

описати методику його дослідження; 

5) здійснити класифікацію комунікативних ролей, стратегій та інтенцій як 

компонентів комунікативного іміджу; 

6) виокремити й охарактеризувати комунікативні  засоби формування  

іміджу сучасного політичного лідера; 

7) виокремити й проаналізувати вербальні та невербальні засоби 

формування комунікативного іміджу політика.  

 Об’єктом дослідження виступає комунікативний імідж політичного 

лідера.  

 Предметом дослідження є комунікативні та мовні засоби формування  

іміджу політика. 

Матеріалом дослідження слугували тексти політичних промов й інтерв’ю 

політичних лідерів США, розташованих у Всесвітній мережі Інтернет і в 

друкованих виданнях.  

 Методи дослідження. Дослідження здійснювалося на основі використання 

таких методів і прийомів:  загальнонаукові методи індукції, аналізу та синтезу для 

укладання теоретичної основи дослідження та характеристики компонентів 

комунікативного іміджу сучасного політичного лідера; спеціальні лінгвістичні 

методи такі як дескриптивний – для опису ключових понять дослідження, метод 

критичного дискурс-аналізу – для характеристики комунікативних ролей та їх 

маніпулятивної специфіки; метод інтент-аналізу – для встановлення типу 

мовленнєвого акту та реалізованої в ньому комунікативної ролі; семантичного та 
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комунікативно-прагматичного аналізу для встановлення особливостей 

використання лінгвальних засобів в англомовному політичному дискурсі. 

Наукова новизна  роботи полягає в тому, що здійснено характеристику 

феномену комунікативного іміджу, описано комунікативний портрет сучасного 

політичного лідера, встановлено вербальні та невербальні засоби формування 

комунікативного іміджу сучасного політичного лідера.  

Практичне значення дослідження полягає в можливості використання 

його результатів у теоретичних курсах із стилістики англійської мови, 

теоретичної граматики, спецкурсах із теорії дискурсу. Результати дослідження 

можуть бути корисними для фахівців у галузі теорії інформації. 

Апробація результатів дослідження. Основні тези роботи були представлені 

автором у збірнику наукових праць за підсумками науково-дослідницької роботи 

у 2023-2024 навчальному році (Тетяна Шмирко. Мовні  засоби реалізації 

комунікативних стратегій. Збірник наукових праць студентів та магістрантів 

факультету іноземної філології Камянець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка [Електронний ресурс]. Кам’янець-Подільський: 

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 2024. 

Випуск 17. С.  36-39). 

Структура роботи. Наукове дослідження складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаної літератури та джерел, додатків. 

У вступі обґрунтовано вибір теми дослідження, її актуальність, визначено 

мету, завдання, об'єкт і предмет, описано методи дослідження та розкрите 

практичне значення. 

У першому розділі «Політичний дискурс як сфера функціонування 

комунікативного іміджу політика» описуються зміст та особливості політичного 

дискурсу; аналізуються результати теоретичних досліджень поняття «політичний 

дискурс» у лінгвістиці та  жанри політичної промови та політичного інтерв’ю. 

У другому розділі «Поняття «комунікативний імідж» у лінгвістичних 

дослідженнях» описується зміст іміджу політичного діяча як об’єкта 

лінгвістичних досліджень; аналізується поняття комунікативний імідж та 

описуються різні типи мовленнєвих актів, які формують імідж політика; 
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аналізуються  комунікативні ролі як складники іміджу  політичного лідера; 

описується методика дослідження комунікативного іміджу політика. 

у третьому розділі «Комунікативні засоби творення іміджу політичного 

лідера» описуються комунікативні та мовні засоби творення іміджу політичного 

лідера. 

У загальних висновках викладено результати здійсненого дослідження, 

сформульовано основні висновки й окреслено перспективи подальшого 

опрацювання зазначеної проблеми. 

У додатку наведено приклади політичних текстів, відібраних для аналізу з 

електронних та друкованих засобів масової інформації. 
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ВИСНОВКИ 

Здійснений на підставі функціонального підходу аналіз результатів 

теоретичних та експериментальних досліджень політичного дискурсу 

вітчизняними та зарубіжними лінгвістами засвідчив, що вивчення 

англомовних політичних текстів з урахуванням їх соціолінгвістичної 

специфіки має визначатися насамперед їхнім функціональним призначенням, 

прагматичним спрямуванням, взаємодією засобів лексико-стилістичної 

структури та соціальними факторами, під впливом яких складаються 

конкретні умови усної реалізації зазначених текстів. 

Сучасна мовознавча наука має антропоспрямовану орієнтацію, що 

передбачає дослідження особистісних і суб’єктивних аспектів мовної 

динаміки. Однією з основних тенденцій є прагнення лінгвістично осмислити 

нові соціальні феномени, зокрема демократичні політичні реалії. У такому 

контексті вивчаються індивідуальні особливості людини, що проявляються в 

процесі комунікації. Проте, в умовах сучасної комунікації, особливо у 

політиці, на перший план виходить не індивідуальність особи, а її 

символічний образ — імідж, який сприяє ефективній комунікації та допомагає 

досягти прагматичних цілей. Це важливо, адже більшість громадян не мають 

можливості безпосередньо спілкуватися з політичними лідерами, тому їх 

вибір залежить від ефективності іміджу, створеного за допомогою 

політтехнологій і ЗМІ. 

Імідж політичного лідера в комунікації (комунікативний імідж) є 

комплексним явищем, що включає вербальні стереотипи поведінки, стратегії 

та інтенції, які спрямовані на формування загального образу політика в 

свідомості громадян. Основними компонентами комунікативного іміджу є 

комунікативні ролі, які реалізуються через стратегії, що в свою чергу 

базуються на інтенціях. Комунікативні ролі можна поділити на стандартні та 

ініціативні, в залежності від того, чи є вони соціально прийнятними або 

свідомо обраними. Стратегії можуть бути кооперативними, конфліктогенними 

або дистанціювальними, залежно від мети комунікації. 
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Для дослідження комунікативного іміджу було застосовано методику, 

яка включала вивчення комунікативних ролей, стратегій, інтенцій та 

мовленнєвих засобів, що сприяють формуванню іміджу. Зокрема, було 

визначено основні стратегії маніпуляції та кооперації, а також досліджено 

випадки мовного маніпулювання свідомістю через ці стратегії. 

Парадигма комунікативних ролей політичного лідера включає такі ролі: 

Лідер-що-єднає, Компетентний керівник, Демократ, Патріот, Віруючий, 

Захисник, Відповідальний, Сім’янин. Кожна роль має свої лексичні маркери 

та стратегічні функції в комунікації. Серед домінуючих комунікативних 

стратегій президента виділяються стратегії маніпулятивного та 

кооперативного типів. Вони включають стратегії, такі як включення в коло 

«Ми», перелічення досягнень, єднання, апелювання до сімейних цінностей, 

підвищення статусу громадян та героїзація нації. Важливими є також 

стратегії, що апелюють до базових потреб і сімейних цінностей, оскільки вони 

спрямовані на емоційний зв’язок з адресатами, досягнення їхньої емпатії. 

Традиційні типи мовленнєвих актів, які реалізуються теперішніми 

політиками є репрезентативи  – мовленнєвий акт представлення адресату 

подій, предметів або явищ; директиви – мовленнєвий акт спонукання, 

комісиви – мовленнєвий акт взяття зобов´язань; експресиви – мовленнєвий 

акт вираження емоцій мовця. 

Комунікативні інтенції  реалізується безпосередньо лексемами, 

присвійними займенниками my, our, наказовим способом, вживанням 

модальних дієслів must і should, оператором do, метою якого є підсилення 

перформативних дієслів, прислівниками підсилення (у придієслівній 

позиції), наказовим способом, утвореним за допомогою дієслова let, 

модальними дієсловами із інфінітивом, які актуалізують інтенцію 

переконання, дієсловами-перформативами, які виконують відповідну 

функцію заклику до певної дії: to answer, to tell, to explain, to share, cтійкими 

виразами: terrorist threat, civil war, counterterrorism strategy, humanitarian 

assistance, religious minorities, та синтаксичними фразеологізмами: God bless 

you, may God bless you, at the end of the day.  
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До вербальних засобів творення іміджу політичного лідера належать 

інтонаційні, морфологічні, лексичні, синтаксичні, стилістичні засобів впливу 

на психіку реципієнта. Інтонаційні засоби включають ритм мовлення ( 

рівномірний чи уривчастий), тип голосу (ніжний, співучий, м'який, 

грубий), темп (прискорення чи уповільнення передавання думки в 

потрібному місці), тембр мови. 

До морфологічних засобів творення іміджу політичного лідера належать 

вживання займенників, дієслів та дієслівних конструкцій, прикметників, 

конструкції з особовим займенником I та присвійними займенниками 

my/mine, іменники та прикметники з позитивним/негативним оцінним 

значенням: wealth, safety, respect, honesty, prosperity, charity, generosity, 

tolerance (іменники, що виражають позитивну оцінку), war, weapon, poverty, 

slavery, humiliation, danger, violence, disaster (іменники, що виражають 

негативну оцінку), free, equal, courageous, faithful, brave, democratic, friendly, 

peaceful (прикметники, що виражають позитивну оцінку), dangerous, greedy, 

indifferent, afraid, broken, defeated, unemployed, selfish (прикметники, що 

виражають негативну оцінку).  

До лексичних засобів творення іміджу політичного лідера належать 

нейтральна лексика (world, effect, matter, person, experience, to become, to admit, 

to carry), книжкова лексика (vow, challenges, to neglect, to emphasize), терміни 

{the general maritime law, maritime jurisdiction, admiralty) та номенклатурна 

лексика (the Civil Code, American admiralty court, the Ministry of Post and 

Telecommunications, the National Space Development Agency (NASDA) of Japan), 

розмовна лексика, слова-гасла, які часто є ефективнішими за будь-які 

пояснення та аргументи, неологізми, евфемізми, іноземні слова, метафори та 

ідіоматичні вислови.  

До синтаксичних засобів творення іміджу політичного лідера належать 

прості речення, питальні та умовні речення, запитання, що залишаються без 

відповіді та запитання, відповідь на які дають самі промовці, умовні речення, 

які використовуються мовцем для опису ситуацій, що можуть трапитись у 



84 
 

майбутньому; перфектні та  тривалі часи, модальні дієслова can, must, should, 

have to; наказовий спосіб дієслова. 

До стилістичних засобів творення іміджу політичного лідера належать 

повтори, паралельні конструкції, порівняння, антитеза, перифраза, метафора, 

інверсія, гіпербола. 

До невербальних засобів творення іміджу політичного лідера належать 

жести, міміка, пантоміма, рухи тіла, сміх, кашель, контакт очей і стиль одягу. 
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